

“抠门书记”的富村梦

——记江北区外漕村党支部书记、村委会主任李根华

本报记者 黄合 通讯员 施景

群众路线教育实践
百姓喜爱的村(社区)支书

的钱绝对不花，该省的钱尽一切办法省！

上任后的头一件事，李根华就把村里原先藏在抽屉里的财务状况，全部张贴公开，大到工程款项，小到办公开支，每一笔都请村民来监督。同时，视野开阔的他，想到了利用村里闲置土地贷款建设标准厂房进行出租的点子，希望借此为村里开源节流。

在得到村民认可后，李根华用自己的家产和村集体资产捆绑起来作抵押，向银行贷款用于厂房的建设。不想，施工的工程队却在实施过程中打起了退堂鼓。心急的村民希望村里多出点钱把工程队留下来，但“抠门”

的李根华拿着白纸黑字的合同，坚决不同意。

“村里的钱，必须花在刀刃上，一分都不能乱花！”正是李根华的坚持，外漕村一改过去粗放式的管理风格，规矩意识一点点浸润进村民的心里。

1999年村里经济稍微宽裕一点，李根华就从牙缝里挤出的资金里，划出一部分，给村里63岁以上老人做“劳保”。一个月15元，这对于个体而言是杯水车薪，但却让全村近百位老人感受到了村集体的温暖。

20年过去了，外漕村已彻底摘掉了“贫困村”的帽子。在李根华的带领下，村固定资产由原来的20万元一跃

到1800多万元，年可用资金由8万元增至480多万元，村民人均收入也由曾经的3000多元上升到了22000多元。光村里31000多平方米标准厂房，每年的租金就超过了230万元。

外漕村人说，称呼书记“铁丝克箩”，丝毫没有讥讽的意思，“我们从心底里敬佩他，感激他。正是因为他的一份精打细算，外漕村才走上了富裕的道路。”

今年，李根华60岁了，村党支部书记和村委会主任两个职务，他干了整整20年。每一次换届选举，村民就记得他们“抠门书记”的名字，李根华也就这样一次又一次地高票当选。



春花雾凇相映成趣

受连日多雨降温天气影响，昨天清晨，四明山区气温保持在0℃左右，在四明山森林公园，我们的镜头摄取了海棠花与雾凇同时出现的奇景。
(吴兵甫 严龙 摄)

邻里一家 温情常在

万安社区一楼道集体为百岁老人过生日

闻讯赶来。

桌上摆放着一个寿桃形状的大蛋糕，穿着银白底色红花小袄的林奶奶坐在桌旁喜气洋洋。“上周四晚上我们参加了楼道会议，知道林奶奶近期大寿，所以我们社工决定凑点份子，表表心意！”一旁的社区书记蔡阳华表示。

“阿姆，这么多人来为您祝寿，您高兴吗？”小女儿曹女士趴在林奶奶肩头问道。“高兴！高兴！”在大家的《生日歌》中，老人一鼓作气吹熄了蛋

糕上的蜡烛，笑盈盈地连声道谢。

“老人家有福气啊，8个子女，个个孝顺。为了让老人家吃到放心蔬菜，小女婿费师傅还特意在庄桥附近弄了块地，家里吃的蔬菜都是他种的。知道老人喜欢吃饭，他就每天换着花样给老人做，包水饺、馄饨和擀手工面全是他拿手活儿……30年如一日，真的不容易啊！”楼长林老师感慨。

“他们家是我们楼道的好榜样。”4楼的龚阿姨补充道，“我们这个楼道一

共12户，平日里大家见面客客气气，遇到事情好商量，从来不红脸。谁家去摘杨梅了，肯定会给大家尝个鲜；谁家有自己种的新鲜蔬菜，也一定记得给大家分一些；谁家出门来不及，把垃圾落在门口，楼上的住户经过会随手给带下来……”

“都说远亲不如近邻，12户居民聚在一起就是缘分呐。住在这里，我们就是一家人。”前来祝寿的卢阿姨抱着小孙子开心地说。



让读书成为时尚 海曙活跃着20余个民间“读书会”

本报记者 陈朝霞 海曙记者站 朱尹莹

构成了书香海曙的一道独特风景。

现在，郑永宏的“文艺沙龙”在海曙的年轻人中人气很高。从2013年5月举行首场以“书店与城市文化”为主题的文艺沙龙以来，他们以每月2到3次的频率陆续推出各类读书活动。去年10月18日“枫林晚”成立12周年当天，推出了读书讨论会、国学研究会等四场活动，活动持续12个小时，参加者达1000人次。

“文艺沙龙让读者找到了读书的乐趣。”郑永宏深有感触，“同时沙龙也得到了一批文化、教育界人士及书友们的热心扶持和无私服务。”

天一青年读书会是以80后、90后“文青”为主的“读书会”，他们共同探究“纳兰心事”、追溯汉服文化的历史渊源、解读《千年宁波，古城海曙》手绘地图、聆听作家艾伟讲述新作《盛夏》的创作心得……成立两年多时间，“读书会”基本上保持一个月两次的频率，举办了50余场主题讲座活动，超过千余人次参与。该“读书会”负责人、海曙团区委副书记林锦表示，“读书会”不仅为青年人提供了一个读书的平台，营造出浓厚的读书氛围，也成为单身青年的社交平台。“好几位青年以

采茶舞曲

清明前后，春茶上市。鄞州区龙观乡五龙潭茶场的茶农们正抓紧时间采摘春茶。

(竺仕宝 李岩宏 摄)

象山影视城杯 美丽宁波摄影竞赛

书为媒，因书结缘，找到了志同道合的人生伴侣。”

创办于2009年8月的宁波读书人俱乐部，其成员基本上是职场管理者或员工，已从最初的10多人，发展到2000多人。俱乐部负责人林英初介绍：“在这里，没有职务、级别、身份、岗位之分，大家以‘同学’相称，每期活动有二三百人参加，就像一个大课堂，仿佛回到了美好的学生时代。”

天行书友会则是一个有20年历史的“资深读书会”。1995年成立之初只有30余名会员，如今下设天行收藏俱乐部、天行旅游俱乐部、天行摄影俱乐部三个分支机构，会员发展至180名，实现了“读书会”的华丽转身。20年来，天行书友会举行了650多次活动，参加者累计达4万人次。他们与海曙区图书馆合作，启动“海曙区阅读大使工程”，编印《阅读大使》读物，合作开办“海曙讲堂”，书友会成员表示：“在这里，生命更精彩、人生更精彩。”

亮规定 晒做法 秀成效 “宁海36条”公众微信号开通

本报讯 (记者董小芳 通讯员严雪婷 张晨) 宁海县桥头胡街道双林村，深化推进村级权力清单36条工作的电视现场会正在播出。与以往不同的，低头刷微信朋友圈圈了不少村干部和村民的“统一动作”。他们在刷的，是一个叫“宁海36条”的公众微信号。

目前，为深入推进村级权力清单36条，宁海县开通了“宁海36条”公众微信号(微信号：ninghai36t)，通过设置36条介绍、媒体聚焦、基层动态三大板块，积极运用新媒体把36条的规定“亮”出来，做法“晒”出来，成效“秀”出来。农民朋友只要打开微信，不仅能随时了解“36条”最新动态，还可以通过平台直接对话交流，相关工作人员会及时给予回复解答。

“有了这一平台，我们办事方便多了。”有村民表示，以前办事经常因为不知道程序多跑好几趟，纸质的权力清单又不可能随时带在身上，现在有了这个微信平台，就像一本可随身携带的移动工具书，动动手指，随时随地能查看到相关办事流程。

据悉，宁海县自去年开始推行权力清单36条以来，取得了显著的成效，中国社科院教授李人庆誉其为“依法治国的村级样本”。今年为了深入推“36条”，不断加强农村基层党风廉政建设，除开通“宁海36条”公众微信号，宁海县还将通过建立“宁海县乡村治理培训中心”，组建民间监督员队伍，加强对涉农补贴政策、村级工程项目和民生工程执行情况监督检查等多项举措，全力做深做透依法治村。

教育博物馆(筹) 征集到状元篆刻墨卷

本报讯 (记者陈敏 通讯员宁教志) 记者昨日从市教育局获悉，将于5月18日正式开馆的宁波教育博物馆刚刚征集到一份“稀世珍宝”——宁波最后一位状元章鑾的墨卷，距今已有163年。

据了解，指科举时代的试院；墨，指试卷。墨又称“试录”，由清廷刊刻成帙，颁行天下。据介绍，这份状元篆刻墨卷是辗转从杭州世界钱币博物馆馆长储建国珍藏的宁波科举文献库中征集到的。经《宁波市志》教育卷主编、宁波教育博物馆(筹)主编胡审严考证，确认这是咸丰二年(1852年)清廷礼部刊刻的殿试对策，是宁波科举考试史上首次发现并重回故里的状元篆刻墨卷。

胡审严告诉记者，今宁波境内，自宋至清共出过文状元12位、武状元

3位，位居全国府、州前列。章鑾(1820年—1875年)，祖籍新昌县，生于鄞县城中西河沿(今海曙区西河街)，咸丰二年壬子恩科荣登进士第一甲第一名，为宁波最后一位状元。

章鑾篆刻墨卷用清代白色宣纸裱褙而成。正文策论全文共1951字，字迹清晰如初，书法为“乌、方、亮”的馆阁体，堪比正楷字帖。章鑾在对策中，依次回答了皇帝策问的圣学、崇俭、武备、储粟四事。他的精辟见解，颇得咸丰帝赞赏。

据胡审严考证，章鑾中状元后，曾为新昌竹村章氏宋祠、宁海水车石舌章村、鄞县高钱鹿山下章隘村等宗亲题写了“状元及第”等匾额，今皆保存较好。章鑾位于西河沿“状元第”中的状元厅，1995年移建至天一阁博物馆内。

诺丁汉一毕业生 摘得“影响世界华人”大奖

本报讯 (记者陈敏 通讯员徐琼) 记者昨日从宁波诺丁汉大学获悉，该校毕业生、杭州小伙裘嘉毅因为建筑带来革新创造，荣获本年度“影响世界华人”大奖，并成为本年度最年轻的获奖者。

影响世界华人奖(You Bring Charm to the World Award)是一年一度面向全球华人的评选活动，是“世界因你而美丽——影响世界华人盛典”设立的奖项，该奖项由凤凰卫视发起，国内外多家中文媒体共同主办。

盛典共颁发11项大奖，中国“氢弹之父”于敏、芭蕾舞蹈家谭元元等

8位个人和北京援非医疗队等3个团体获奖。裘嘉毅获得了影响世界华人希望之星奖。

裘嘉毅2014年毕业于宁波诺丁汉大学。据悉，裘嘉毅获奖的作品是他大四时候的毕业论文——《关于计算机模拟地源热泵系统在伦敦的可行性研究》。2014年，裘嘉毅凭着这项研究，捧获英国皇家注册建筑设备工程师协会(CIBSE)的主席奖，是获得该项的首位华人。

目前，裘嘉毅在香港科技大学智能建筑专业攻读硕士。

“全能”勤杂工阿良师傅

本报记者 张燕 通讯员 王成

车站走廊的灯坏了、卫生间的水管爆了、夏天用电高峰时跳闸了，遇到这些烦心事，虽说有专业维修服务机构，但远水解不了近渴。在宁波汽车中心站，一遇到这些事情，无论是大厅的值班人员，还是车站的后勤负责人，都会不约而同地想到一个人——阿良师傅。在大伙眼里，阿良师傅手艺精良，而且热心负责，这些杂活交到他手里，准保搞定。

阿良师傅名叫朱海良，现年47岁，是汽车中心站的一名勤杂人员，平时的工作是照顾车站职工膳食，替单位收收房租。因为自学学得一手修水电的好手艺，且平时乐于助人，大伙都亲切地称他为“阿良师傅”。

“阿良师傅，明天你给看看，一楼卫生间里的水龙头怎么关也关不紧，水哗哗地往外流。”前天晚上7时，阿良师傅正在家悠闲地看电视，突然接到了单位值班清洁工王阿姨的电话。水龙头关不紧，就会漏一夜，得浪费多少水啊？一念及此，阿良师傅披上衣服就往单位赶。果然是水龙头老化了，可晚上八九点钟商店都已关门了，一时买不到新龙头，阿良师傅便找来密封条将水龙头出水口封住，第二天一大早，他就紧赶慢赶买来新龙头给换上了。

虽然不是“分内事”，但阿良师傅总

想着为单位节资增效。早在汽车中心站成立之时，阿良师傅就提出可行性方案：引进河水过滤后，供车站清洗营运客车，12年来累计为车站节约自来水费近100万元。

阿良师傅拿手的不仅是水电杂活，还会修家电。有一年春节，员工孙伟龙家里的热水器坏了，大冬天又赶上过年，没有热水用可麻烦得很，孙师傅试着给阿良师傅打了个电话，热心的他放下一屋子的客人立即赶去帮忙。

好手艺加上热心肠，阿良师傅早就加入了车站的志愿服务队，不仅义务服务车站、帮助同事，他还经常和站里的志愿者一起，服务结对的孤寡老人，他的身影也无数次出现在社区公益活动集中。



正在为站里修门的阿良师傅。

(张燕 王成 摄)

吴绍勇同志逝世

本报讯 原宁波变压器厂工会副主席、离休干部吴绍勇同志(原行政18级，享受县处级政治、生活待遇)因病医治无效，于2015年1月18日不幸逝世，享年83岁。

吴绍勇同志籍贯浙江宁波，1933年11月出生，1949年8月入伍，1990年6月加入中国共产党。1949年8月至1954年2月，历任中国人民解放军二